

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad cat olicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általatok katólikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz. 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdeknél.

Kapuzárás után.

A parlament kapui bezárultával nézük a lezárt ciklus politikai alkotásait. A lezárt politikai év tagadhatatlanul több eseményt rejtett mélyében, mint a felszínen mozgó, apró csetepatékban kimerülő, érdemleges munkát a politikai élet mezején felmutatni alig tudó előbbi természetlen évek. A nemzet felébredt, léthargikus álmából, melybe a liberális szellem érája ringatta s belátta, hogy először létét kell megalapoznia, életét biztosítani, az ellenségekkel vált testvérek százados, meg-megújuló üldözése ellen.

A sok küzdelem, fáradozás árán felébresztett nemzetben vádaskodva szólalt meg a jólétek, a nemzet lelke, amely halhatatlan, melyet a német beolvasztó törekvések — még ha az önmaga vágta sebek is elősegítik — nem fog kioltani soha. A nemzet lelkesedése hevében, melyet a léthoz való ragaszkodás, az életkedv váltott ki belőle, elolvadtak, megsemmisültek a rossz szomszédnak szándékai, melyek kivételére az idők teljét bekövetkezőknek hitte.

A lomha álomba merült nemzet tészen az átkos liberális szellem nyugodtan garázdálkodhatott, eltompította erkölcsi érzékét, elpredálta lelki valóját, — tehát az új korszaknak, melyet büszkén, önértézetesen mondhatunk új korszaknak, legnagyobb

érdeme, abban a nagy horderejű eseményben rejlik, hogy a nemzetet felrázta álmából, felébresztette benne a meggyőződést, hogy új irányt kell kezdeni, a régivel homlokgyenest ellenkezőt.

És megtalálta s meg is kezdte az új irányt.

Megérettük, hogy ha az évek csak pártoskodások szülte apró csetepatékban, alacsony csövadásban, lomhán, érdemes munkát alig felmutathatóan vonulnak el fejük felett, ha a tettek hő nyarában is gyáva mélyen aluvánk, „ hogy ha a liberalizmus propagálta szabadság annyira megy, hogy a nemzetet önfeledt álmában ringatva arra bírja, hogy legyen lelke áruba adni életét, létét, — akkor, az igazság erejével szólva, hogy Berzsenyi ajkáról vegyem a szót, — bennünket lassu halál emészt, s a nemzetet, a büszke tölgyet, mely észak, kelet és dél viharait kiálta, a benne termő férgnek erős gyökerét megőrlik.

Új utat keresett és megtalálta. Rálépett a tettek mezejére.

Fájdalom — az erőre kapott nemzeti lélek a parlamentben még nem sokat adhatott. Az alkotmánybiztosítékok bizonytalan időre maradtak. Megoldásuk elé aggodalommal vegyes reménységgel tekintünk.

Mégis mintha a helyes megoldás zálogát látnánk a felébredt nemzeti lélekben, a nagy célok érdekében összekovacsolt

nemzetben. Vigasztalódva szemléltük a lelkesedést. A hirre, hogy alkotmány a s avval együtt léte, mindené forog kockán, multjához méltó lelkesüléssel sorakozott annak a zászlónak árnyékába, mely alatt szabadságának, alkotmányának, függetlenségének létfeltételeit leginkább látja biztosítva. De nézzünk mélyebben. Mi, ha végig tekintünk annak a parlamentnek munkaságán, melyet a nemzet hite, reménye, bizalma kovacsolt eggyé, vigasztalva látjuk, hogy benne mintegy visszatért a régi időknek, a multaknak szelleme, mikor erkölcsé tette naggyá a magyart, erkölcsi élete, tiszta erkölcsé, mely vallási életéből sarjadott, a minden állam támassza, talpköve.

A kormányban biztosítékát látjuk, hogy azt az alapot nemcsak kegyeletből őrzi hiven, hanem azt az alapot látja legbiztosabbnak arra, hogy azon a jövő Magyarország nagyságát, boldogulását, dicsőségét fel lehessen építeni.

A parlament munkája egy időre megszünt. Vegye most kezébe a társadalom a munkát fokozott erővel. Sürgős feladat előtt állunk. A társadalom nem vonhatja ki magát belőle. Az előre törtető negyedik rend belőle válik ki.

Ne feledkezzék hát meg a nem mostoha — édes gyermekeiről.

A minap a szocialista gyűlések izzó

Egy házzal odább.

— A „Fejérmegyei Napló“ tárcája. —

Írta: Sziklay János.

Tekintetes Böstöry Mátyás urhoz két kérés állított be egy vasárnap reggel.

Tekintetes Böstöry urról, mielőtt a kéréssel együtt berontanánk a házába, előre kell bocsátanunk, hogy jelenleg megyei alszámvéví, hajdon jogabíró volt; de nem lévén az új korhoz szabott gazdasági testimoniuma, átlpántálta az atyafiság az alszámvéví hivatalba, a honnan nem is fog elmozdulni, míg ki nem viszik a Szent Mihály lován. Ez a hivatal is elég tekintély a kis megyei szákvárosban, hogy a tekintély emberek közé soroztassa magát, a ki kezet fog ugyan, de össze már nem házasodik holmi kereskedő vagy mesterember népséggel; ámbar, hogy ezek általában jól élnek abban a kis városkában, sőt akárhány közülök kénytelen barátságosan megiszni Böstöry urat egy kis kölesönnel, a mikor Margit kisasszonyt a társaság kedvéért el kell vinni bába vagy majálisra. Hiszen bárcsak vinné valaki! Mert nincs nagyobb csupán, mint ha egy szegény leány a sutban érik.

Tehát egy szép vasárnapon beállított két kérés. Az első pillanatban ugyan megőrült jöveleltek czéjájának Böstöry, noha mindjárt aggodalmassal sejttem szállta meg, mivelhogy csak az egyik volt honorációját, tudniillik a városi főjegyző, míg a másiknak a nevét egy czégtábla hirdette a placz egyik fűszeres boltján. Hogy ennek a

fűszeresnek szép háza volt és tekintélyes összeg pénze a takarékpénztárban, az mellékes.

De a mint kimondták, hogy kinek a számára kérik Margit kisasszony kezét: elsavanyodott Böstöry ur ábrázata.

Pámer Lajos, a város műkertésze kéréste meg.

Nagy szerencse volna minden leányra nézve, az bizonyos, mert nemcsak csinos fiatalember, hanem gazdag is. Az apja itt a városban volt jómódu kereskedő, aki a fiát taníttatta s a fiu annyira belebolondult a botanikába, hogy egyszerre csak a kereskedői szellemmel párosult ideálizmusa azt az eltökélést érlelte meg benne, hogy kertész lesz. Nem napszámos, hanem uri, tudós kertész. Ami szép is meg jövedelmező is. Mert a városban híját érzik egy izléses, tanult kertésznek. Még menyasszonyi bokrétát is Budapestről kell hozatniok; a parasztkertészek ijesztő monstrumokat kötnek. Szép gyümölcsöt meg csak hírből ismernek. Ha ebédet ad a főispán, két órányiról, a Csekey grófok kertjéből hozatja.

A fiatal Pámer kiment tanulni Németországba, Franciaországba s mikor hazajött, megvett egy nagy rétet a völgyben, a patak mellett, — pénze volt rá elég, — a malmok alatt, ahol elfoghatta a vizet s nemsokára csodájára jártak az egész környékről. A gról kertész elbujdosott szegényletében. Pámer Lajos meggyarapodott, gazdagodott egye; ezrek és ezrek híztak újabb ezreké az ő keze alatt pompás üveg házaiban.

De azért a kisvárosi haute volée előtt meg sem volt ur. És bár Margit kisasszony nem vonakodhatott attól, hogy egy-egy turt táncoljon vele

a bálokon (melyeken ő díszíté a termet), mivelhogy apja így követelte, mert szó az ami szó, de néha leült vele kártyázni s nem egyszer vesztés maradt, amit azonban sohasem kért tőle Pámer számon, de esetleg kérhetné s akkor nagy csufság érné; egy-egy turt, mondom, táncolt vele, mert a rendezők, a tapintatlanok bevalasztották maguk közé a keztyüis mesterembert: halálosan megsértődött, mikor a vakmerő kérők előadták szándékukat.

— Ugy látszik, az urak eltévesztették az ajtót, mondá gögösen. Talán a szomszédba akartak menni; egy házzal odább.

Ott lakott pedig Vas Katinka, Vas szabómesternek igen szép szöke leánya.

Ezt a leckét különben megérdemelte Pámer ifjuur.

Mert voltaképen a szép kis Katinkának udvarolt. Őt kísérte haza nem egyszer a templomból, vele táncolt legtöbbit, gyönyörű bokrétákkal lepte meg a mulatságok előtt... És ez a leány is olyan különös, olyan érthetetlen tekintettel kereste újra meg újra a teremben, valahányszor helyére kísérte és tovább szökölt Lajos... A susogók is kezdtek már duruzsolni. De hát...

Pámer Lajost is megszállta a nagyravagyás ördöge. Katinkát szerette volna; de hát Margit is szép volt és urikisasszony. A városiak megbecsülték eddig a tudását meg a pénztét; de nagyon is észrevette, hogy csak tőrük maguk közt s a fiatal emberek közül is csak azok keresték társaságát, akiknek ő fizet... A többi megelégszik egy hideg aláztszolgájával.

Mai lapunk 4 oldal.

